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Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Bliattern abzugeben. Mit Bleistift oder in
Rot geschriebene Klausuren kénnen nicht gewertet werden. Schreiben Sie auf jedes
von Thnen benutzte Papier sofort Thren Namen und Thre Matrikelnummer.

Als Hilfsmittel darf, wie angekiindigt, ein beidseitig handbeschriebenes Din-A4 Blatt
mit Notizen und die Laplacetabelle benutzt werden. Weitere Hilfsmittel, wie z.B. Ta-
schenrechner und Formelsammlung sind nicht zugelassen. Es diirfen keinerlei elektro-
nische oder internetfihige Geriate wie Handys, Smartwatches etc. verwendet werden.

(Geben Sie immer den vollstandigen Rechenweg an.
Begriinden Sie Ihre Schritte, wenn nichts anderes gesagt ist.

Die Bearbeitungszeit betragt 90 Minuten.

Fiillen Sie bitte zuerst das Deckblatt vollstandig und leserlich aus. Vergewissern Sie sich,
dass das Aufgabenblatt (Deckblatt und 6 Aufgaben, insgesamt 4 Seiten) vollstindig
ist. Damit erklaren Sie, dass

e Thnen die fiir diese Priifung relevanten Zulassungsvoraussetzungen aus der StuPO
bekannt sind. Thnen ist aullerdem bewusst, dass ihre Nichterfiillung zur Ungiil-
tigkeit der Priifung fithren kann.

e Thnen ist bekannt, dass die Teilnahme an der Priifung eine ordnungsgemsife

Anmeldung voraussetzt, andernfalls die Priifung nicht giiltig ist.
(Paragraph 39 Abs. 2 Satz 4 AllgStuPO)

e Thnen ist bekannt, dass eine Priifung, die unter bekannten und bewusst in Kauf
genommenen gesundheitlichen Beeintriachtigungen abgelegt wird, grundsitzlich
Giiltigkeit hat.

Die Klausur ist mit 30 von 60 Punkten bestanden.
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Ubersicht iiber einige Funktionen

und ihre Laplacetransformierten
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1. Aufgabe 9 Punkte

Wir betrachten die separable DGL
y = (y + 2)*2z.
a) Bestimmen Sie die konstanten Losungen dieser DGL.

b) Losen Sie das Anfangswertproblem zum Anfangswert y(0) = —1.
Geben Sie hier auch das maximale Definitionsintervall der Losung an.

¢) Losen Sie das Anfangswertproblem zum Anfangswert y(0) = —2.

d) Sind die Losungen in (b) und (c) eindeutig bestimmt? Begriinden Sie dies.

2. Aufgabe 10 Punkte

a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung fiir das lineare, homogene System

I A
=] o) %

b) Losen Sie das folgende Anfangswertproblem fiir das homogene System:

L (=3 02) o (O
1.—(_1 0) T .L(O)—(l).

c) Bestimmen Sie die allgemeine Losung fiir das lineare, inhomogene System

s (=3 2\ L, (2
1.—(_1 0 -x + 3e (1

3. Aufgabe 9 Punkte

a) Die lineare, homogene Differentialgleichung 3.Ordnung
Y +aij+by=0

mit konstanten, reellen Koeffizienten a und b habe die Losung y,(t) = e * cos (3t).
Bestimmen Sie die Koeffizienten a, b und die allgemeine Losung der Differential-
gleichung.

Hinweis : Uberlegen Sie sich zunachst, wie das charakteristische Polynom der Dgl.
aussieht.

b) Bestimmen Sie einen Ansatz vom Typ der rechten Seite fiir eine partikulire
Losung y,(t) der inhomogenen Differentialgleichung

Y + 54 = {.

Ausrechnen der Koeffizienten von y,(¢) ist nicht verlangt.



4. Aufgabe 14 Punkte

a) Wir betrachten fiir @« € R mit —4 < o < 4 das Differentialgleichungssystem

= 0 2 =
xr = _2 o xI.

Fiir welche o €] — 4, 4] ist die Gleichgewichtslosung #(¢) = 0 stabil, instabil,
bzw. asymptotisch stabil?

b) Bestimmen Sie alle Gleichgewichtslosungen des nicht-linearen DGL-Systems

= (2 —1)y
g = z(y’ - 8)

Welche Gleichgewichtslosungen sind asymptotisch stabil? Welche sind in-
stabil?

5. Aufgabe 8 Punkte

Losen Sie mittels Laplace-Transformation das Anfangswertproblem
g+ 4y =us(t)e ™, y(0)=1

erfiillt. Hierbei bezeichnet u3(?) die Heaviside-Funktion:

s (t) = 0 firt<3
SSWTY 1 fiir t > 3.

6. Aufgabe 10 Punkte

a) Bestimmen Sie alle Losungen der partiellen Differentialgleichung
Up = SUyy
der Gestalt u(x,t) = F(x) - G(t), welche die Randbedingungen
u(0,t) =0, u(2m,t)=0

erfiilllen.

Hinweis : Es geniigt, (ohne Begriindung) nur die Féille zu betrachten, in
denen Sinus- und Cosinus-Funktionen in der allgemeinen Losung der Glei-
chung fir I’ auftreten.

b) Losen Sie das Rand-Anfangswertproblem

wp = 3y, w(0,t) =0, u(2m,t)=0, wu(x,0)=sin(%)+ 2sin(32).



